PASTORALER WEG IM BISTUM MAINZ
TEXTESERVICE FÜR PFARRBRIEFE

Textbausteine für den Pfarrbrief
Für die zweite Phase des Pastoralen Wegs im Bistum Mainz

Der Pastorale Weg – Wie geht es in 2023 für uns weiter?
[bookmark: _GoBack]Unsere Pfarrei gehört zum Pastoralraum XYZ (bitte einfügen). Der Pastoralraum ist ein Netzwerk von Pfarreien und Kirchorten. Das höchste Beratungs- und Beteiligungsgremium ist die Pastoralraumkonferenz, diese hat sich am XYZ (bitte einfügen) in unserem Pastoralraum konstituiert. Unser Pfarrgemeinderat hat mit Frau NN und Herrn NN zwei Vertreter:innen in die Pastoralraumkonferenz entsandt. 
Nun startet die konkrete Arbeit. Auf dem Weg zur Gründung einer neuen gemeinsamen Pfarrei müssen wir uns im Pastoralraum nun um folgende Dinge kümmern: Gottesdienstordnung, Katechese, Sozialpastoral, Vermögen, Gebäude und Verwaltung. Zur Erarbeitung dieser und weiterer Themen haben wir in der Pastoralraumkonferenz Projektgruppen gegründet. Zudem gibt es in jedem Pastoralraum ein Team Öffentlichkeitsarbeit und ein geistliches Team. In den Projektgruppen und Teams sind Interessierte aus den Pfarreien zur Mitarbeit eingeladen. Wenn Sie Interesse an der Mitarbeit haben, melden Sie sich doch bitte bei dem/der Koordinator*in unseres Pastoralraums Frau/Herr XYZ (bitte einfügen mit Kontaktdaten).
Zur Unterstützung unserer Arbeit gibt es von Seiten des Bistums Leitfäden. Zudem bietet das Bistum regelmäßig Online-Austauschformate zu unterschiedlichen Themen an. Auch eine individuelle Fachberatung können wir bei den Fachreferaten des Bistums abfragen.
Der Termin unserer Pfarreigründung steht bereits fest: Zum 1.1.NN werden wir eine gemeinsame neue Pfarrei gründen.
oder:
Die Pfarreigründung soll bis spätestens im Jahr 2030 stattfinden, der genaue Gründungstermin ist noch nicht entschieden.
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