Der Pastorale Weg im Dekanat Bingen 
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Der Pastorale Weg des Bistums Mainz ist ein Weg der Entwicklung und Erneuerung der Kirche im Bistum Mainz, zu dem Bischof Peter Kohlgraf einlädt:
[bookmark: _GoBack]„Wie gelingt es uns, die Botschaft des Evangeliums mit vielen Menschen ins Gespräch zu bringen? Welche Motivation leitet uns, heute die Kirche Jesu Christi sein zu wollen? Worin besteht heute unser Auftrag und wie werden wir ihm gerecht?“
Er hat den „Pastoralen Weg“ unter die Überschrift „Eine Kirche, die teilt“ gestellt und unserem Bistum vier Aspekte des Teilens als grundlegende Orientierung mit auf den Weg gegeben: Leben …, Glauben …, Verantwortung …, Ressourcen teilen. Dabei muss uns gerade auch der Einsatz für die Armen, für die Jugend, für die Familien und für ältere Menschen wichtig sein.
Die zentrale Frage, die der Bischof stellt, lautet: „Geben wir den Menschen, was sie brauchen und brauchen die Menschen, was wir ihnen geben?“ 
In den nächsten Wochen und Monaten wollen wir Ihnen an dieser Stelle den Pastoralen Weg im Dekanat Bingen und thematische Schwerpunkte des daraus resultierenden Pastoralkonzeptes vorstellen. Wir laden ein zum Gespräch und freuen uns auf Rückmeldungen an pastoralerweg@dekanat-bingen.de
Thema der Kurzinformation Nr. 2 wird sein: 
Der Pastorale Weg und das Pastoralkonzept im Dekanat Bingen.
www.bistummainz.de/dekanat/bingen/aktuell/pastoraler-weg/
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