Der Pastorale Weg im Dekanat Bingen 
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Wie können wir in Zukunft lebendige Kirche im Dekanat Bingen sein?
Im Oktober 2019, zu Beginn unseres Weges, haben Ehren- und Hauptamtliche des Dekanates bei einem Studientag das Leitwort entwickelt: „Menschen wertschätzend begleiten - Leben vielfältig feiern - Glauben lebendig verkünden“ und danach ein Projektteam gebildet. Zugleich haben fünf Teilprojektteams ihre Arbeit aufgenommen, um an konkreten Aufträgen zu arbeiten. 
Das nun vorliegende vorläufige Pastoralkonzept ist aus der Arbeit dieser Teams und aus der Online-Umfrage des Dekanates sowie einer Befragung von Kindern und Jugendlichen entstanden. 
Dieser Entwurf dient jetzt als Diskussionsgrundlage und lädt ein: zu Kritik und Bestätigung, Kürzung und Ergänzung, er will durch Rückmeldungen bereichert werden.
Können wir so, wie es in diesem Pastoralkonzept skizziert ist, in Zukunft lebendige Kirche sein und „Menschen wertschätzend begleiten, Leben vielfältig feiern, Glauben lebendig verkünden“? 
In den nächsten Wochen und Monaten wollen wir Ihnen an dieser Stelle thematische Schwerpunkte des Pastoralkonzeptes vorstellen. Wir laden ein zum Gespräch und freuen uns auf Rückmeldungen an pastoralerweg@dekanat-bingen.de
Thema der Kurzinformation Nr. 3 wird sein: 
Kirchorte und ihre (künftige) Bedeutung.
www.bistummainz.de/dekanat/bingen/aktuell/pastoraler-weg/
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