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zum Nutzungsvertrag [genaue Bezeichnung/ggf. abweichende Bezeichnung]
vom [Datum]
zwischen [Parteibezeichnung] und [Parteibezeichnung]

Zu dem o.g. Nutzungsvertrag wird angesichts der Corona-Pandemie und der aktuell vor Ort jeweils gültigen rechtlichen Bestimmungen folgendes vereinbart:

Der [Nutzer/Mieter/ggf. abweichende Bezeichnung] versichert gegenüber der [Eigentümerin/Vermieterin/Kirchengemeinde/ggf. abweichende Bezeichnung], die im o.g. Nutzungsvertrag [bzw. ggf. abweichende Bezeichnung] vereinbarte Nutzung generell nur in dem rechtlich jeweils zulässigen Umfang durchzuführen, insbesondere unter ständiger Beachtung der gültigen Abstands- und Hygienevorschriften bzw. -standards. Er versichert des Weiteren, dafür Sorge zu tragen, dass diese Kriterien auch von sämtlichen Personen, die im Rahmen der vereinbarten Nutzung sich in den Räumlichkeiten aufhalten dürfen, stets beachtet werden.
Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass die Einhaltung der vorstehend genannten Kriterien nicht im Verantwortungsbereich der [Eigentümerin/Vermieterin/Kirchengemeinde/ggf. abweichende Bezeichnung] liegt. Diese behält sich deshalb vor, im Falle eines Verstoßes des [Nutzer/Mieter/ggf. abweichende Bezeichnung] gegen die o.g. Bestimmungen rechtliche Konsequenzen zu ziehen wie beispielsweise Abmahnung, fristlose Kündigung, Anzeige, Geltendmachung etwaiger Schadensersatzansprüche.


[Ort und Datum]

[Unterschriften (bei Kirchengemeinden in der Form des § 14 KVVG!)]
