Wie erreicht man die Heilig-Geist-Kirche in Laubach?
 
Sofern Sie per Navigationsgerät die Heilig-Geist-Kirche erreichen möchten - hier die komplette Adresse:
                                Gerhart-Hauptmann-Straße 4
                                35321 Laubach
 
Sie können aber auch einen Stadtplan von Laubach aufrufen oder aber den nachfolgend angeführten Beschreibungen folgen.
 
aus Richtung Lich/Bessingen/Münster/Wetterfeld
Fahren Sie die Landesstraße L3481 nach Laubach. Nach dem Laubacher Ortsschild fahren Sie die Hauptstraße (Gießener Str.) durch bis zu einer scharfen Rechtskurve. Hier folgen Sie weiter der Hauptstraße (jetzt Steinweg) Richtung Schotten. Bei der 3. Straßeneinmündung auf der rechten Seite (Standort Feuerwehr) biegen Sie rechts ab in die Gerhart-Hauptmann-Straße. Die Straße macht nach ca. 30 Meter eine leichte Linkskurve. Sobald Sie die Linkskurve hinter sich haben, sehen Sie rechter Hand die Heilig-Geist-Kirche.
 
aus Richtung Grünberg/Lauter
Fahren Sie die Landesstraße L3137 nach Laubach. Nach dem Laubacher Ortsschild macht die L3197 (hier Steinweg) eine scharfe Rechtskurve, der Sie folgen. Fahren Sie bis zur Kreuzung Steinweg/Gießener Straße (Achtung Stopschild). Fahren Sie geradeaus über die Kreuzung Richtung Schotten. Jetzt sind Sie auf dem Steinweg. Nach Überquerung der Kreuzung biegen Sie an der 3. Straßeneinmündung auf der rechten Seite (Standort Feuerwehr) nach rechts ab in die Gerhart-Hauptmann-Straße. Die Straße macht nach ca. 30 Meter eine leichte Linkskurve. Sobald Sie die Linkskurve hinter sich haben, sehen Sie rechter Hand die Heilig-Geist-Kirche.
 
aus Richtung Hungen/Villingen/Ruppertsburg
Fahren Sie die Landesstraße L3137 nach Laubach. Nach dem Laubacher Ortsschild fahren Sie die Landesstraße (Hungener Straße) am linker Hand liegenden Friedhof vorbei den Berg hinab. Kurz vor der Ampelanlage (Standort Sparkasse) biegen Sie links ab in den Bürgelweg. Nach ca. 30 Metern (nach dem rechter Hand liegenden Parkplatz der Sparkasse) biegen Sie rechts ab in die Gerhart-Hauptmann-Straße. Folgen Sie dem Straßenverlauf ca. 50 Meter bis zur Kreuzung Gerhart-Hauptmann-Straße/Lessingstraße. Die Heilig-Geist-Kirche liegt nun schräg links vor Ihnen.
 
aus Richtung Nidda/Gonterskirchen
Fahren Sie die Landesstraße L3138 bis zur Kreuzung mit der Landesstraße L 3137. Hier biegen Sie rechts ab Richtung Laubach und fahren Richtung Laubach. Nach dem Laubacher Ortsschild fahren Sie die Landesstraße (Hungener Straße) am linker Hand liegenden Friedhof vorbei den Berg hinab. Kurz vor der Ampelanlage (Standort Sparkasse) biegen Sie links ab in den Bürgelweg. Nach ca. 30 Metern (nach dem rechter hand liegenden Parkplatz der Sparkasse) biegen Sie rechts ab in die Gerhart-Hauptmann-Straße. Folgen Sie dem Straßenverlauf ca. 50 Meter bis zur Kreuzung Gerhart-Hauptmann-Straße/Lessingstraße. Die Heilig-Geist-Kirche liegt nun schräg links vor Ihnen.
 
aus Richtung Schotten bzw. Mücke/Freienseen
Fahren Sie aus Richtung Schotten bzw. aus Richtung Mücke/Freienseen jeweils die Bundesstraße B276 bis zur Kreuzung mit der Landesstraße L3481. Aus Richtung Schotten kommend fahren Sie an der Kreuzung geradeaus Richtung Laubach. Aus Richtung Mücke/Freienseen kommend biegen Sie an der Kreuzung rechts ab Richtung Laubach. Sie fahren dann weiter die Landesstraße L 3481 Richtung Laubach. Der Weg führt dann weiter über die Schottener Straße bis zu einer scharfen Linkskurve. Der Kurve folgend fahren Sie die Stiftstraße weiter über die Friedrichstraße bis zur nächsten scharfen Rechtskurve. Der Kurve folgend fahren Sie weiter die Kaiserstraße entlang bis zur großen Ampelkreuzung. Hier ordnen Sie sich links ein (Sie sehen jetzt vor sich das Gebäude der Sparkasse). Sie biegen links ab Richtung Hungen und direkt nach dem Sparkassengebäude rechts ab in den Bürgelweg. Dem Bürgelweg folgen Sie ca. 30 Meter und biegen dann rechts ab (nach dem langgezogenen Parkplatz der Sparkasse) in die Gerhart-Hauptmann-Straße. Folgen Sie dem Straßenverlauf ca. 50 Meter bis zur Kreuzung Gerhart-Hauptmann-Straße/Lessingstraße. Die Heilig-Geist-Kirche liegt nun schräg links vor Ihnen. 
 
Wir wünschen Ihnen eine gute Fahrt und hoffen, dass wir Sie eines Tages in unserer Pfarrgemeinde bzw. der Heilig-Geist-Kirche begrüßen dürfen.
Ihre Pfarrgemeinde Sankt Elisabeth
