Wie erreiche ich die Sankt-Anna-Kirche in Seenbrücke? 
Sofern Sie per Navigationsgerät die Sankt-Anna-Kirche erreichen möchten - hier die komplette Adresse:
                                Vogelsbergstraße 109
                                Seenbrücke
                                35305 Grünberg-Weickartshain
Sie können aber auch hier einen Stadtplan von Grünberg mit seinen Stadtteilen aufrufen oder aber den nachfolgend angeführten Beschreibungen folgen.
aus Richtung Mücke/Stockhausen
Fahren Sie die Bundesstraße B276 (hier Schottener Straße) bis zur Kreuzung der Bundesstraße mit der Landesstraße L3166 (Richtungsschilder Laubach/Lardenbach/Grünberg). Biegen Sie rechts ab Richtung Grünberg. Sie befinden sich nun in Seenbrücke. Folgen Sie der Landesstraße L 3166 (hier Seentalstraße) für ca. 300 Meter. Bei der 2. Straßeneinmündung auf der linken Seite biegen Sie links ein in die Bergwerkstraße (beachten Sie das Hinweisschild "Kath. Kirche"). Sofort nach dem Einbiegen liegt rechter Hand die Sankt-Anna-Kirche.
aus Richtung Klein-Eichen/Lardenbach
Fahren Sie die Landesstraße L3166 (hier Seentalstraße) bis zur Kreuzung der Landesstraße mit der Bundesstraße B276 (Richtungsschilder Laubach/MückeGrünberg). Fahren Sie geradeaus über die Kreuzung Richtung Grünberg. Sie befinden sich nun in Seenbrücke. Folgen Sie der Landesstraße L 3166 (immer noch Seentalstraße) weiter für ca. 300 Meter. Bei der 2. Straßeneinmündung auf der linken Seite biegen Sie links ein in die Bergwerkstraße (beachten Sie das Hinweisschild "Kath. Kirche"). Sofort nach dem Einbiegen liegt rechter Hand die Sankt-Anna-Kirche.
aus Richtung Laubach/Freienseen
Fahren Sie die Bundesstraße B276 bis zur Kreuzung der Bundesstraße mit der Landesstraße L3166 (Richtungsschilder Mücke/Lardenbach/Grünberg). Biegen Sie links ab Richtung Grünberg. Sie befinden sich nun in Seenbrücke. Folgen Sie der Landesstraße L 3166 (hier Seentalstraße) für ca. 300 Meter. Bei der 2. Straßeneinmündung auf der linken Seite biegen Sie links ein in die Bergwerkstraße (beachten Sie das Hinweisschild "Kath. Kirche"). Sofort nach dem Einbiegen liegt rechter Hand die Sankt-Anna-Kirche.
aus Richtung Grünberg/Weickartshain
Fahren Sie die Landesstraße L3166 durch Weickartshain hindurch bis nach Seenbrücke. Folgen Sie der Landesstraße (hier Vogelsbergstraße) bis zur 2. Straßeneinmündung auf der rechten Seite. Hier biegen Sie rechts in die Bergwerkstraße ein (beachten Sie das Hinweisschild "Kath. Kirche"). Sofort nach dem Einbiegen liegt rechter Hand die Sankt-Anna-Kirche.
Wir wünschen Ihnen eine gute Fahrt und hoffen, dass wir Sie eines Tages in unserer Pfarrgemeinde bzw. der Sankt-Anna-Kirche begrüßen dürfen.
Ihre Pfarrgemeinde Sankt Elisabeth
