Protokoll Pastoralraumkonferenz
24. April 2023, 19.30 Uhr, Stockheim
Teilnehmer: s. Anwesenheitsliste

Top 1: 
Begrüßung: Norbert Albert

Top 2: 
Geistlicher Impuls: Schwester Maria Magdalena

Top 3: 
Feststellung der Anwesenheit und Verabschiedung des Protokolls: 
Es wurde eine ausreichende Anzahl an anwesenden Mitgliedern der Pastoralraumkonferenz festgestellt. Das Protokoll der Sitzung vom 30. März 2023 wurde einstimmig verabschiedet.

Top 4:
Churchdesk: Norbert Albert

Am Freitag, 28. April 2023, findet eine Eröffnungsveranstaltung für ChurchDesk statt.
Die Startgruppe setzt sich aus folgenden Mitgliedern zusammen:
Norbert Albert, Nicole Demmler, Marion Giers, Hendrik Jolie, Silke Kettermann, Uta Kußmann,  Karl-Heinrich Stein, Zbigniew Wojcik, Michelle zur Löwen
Die Startgruppe soll als Multiplikator dienen. Die Pilotpfarreien im Bistum arbeiten bereits mit diesem Programm, 12 weitere Pfarreien sollen in 2023 folgen.
Erinnerung: am 09. Mai 2023 findet online eine Informationsveranstaltung für alle statt

Top 5: 
Aus den Themengruppen:

Gottesdienst / Pfarrer Mantuba (Hippolyte.Mantuba@wetterauost.de)

Die Auswertung der Fragebögen ist nahezu abgeschlossen. Eine Daten müssen noch geändert/ ergänzt werden. Die wichtigsten Ergebnisse können der Präsentation im Anhang entnommen werden.
In der folgenden Diskussion wurde darauf hingewiesen, dass es bislang keinen Jugendrat für den Pastoralraum existiert. In diesem Zusammenhang wurde auf den Kirchort Schule hingewiesen, über den eine Anknüpfung zu Kindern/ Jugendlichen möglich wäre. Ebenso ist eine Verknüpfung des Kirchorts Schule zu den Themengruppen wünschenswert, um Synergien zu nutzen und den Blick auf die Interessen und Bedürfnisse der Kinder/ Jugendlichen zu behalten.  Problematisch: Alle Hauptamtlichen haben sich aus den Schulen zurückgezogen.

In diesem Zusammenhang wurde auch auf die Situation der Senioren verwiesen. Auch hier ist ein größeres Engagement wünschenswert.

Katechese / Frau Wanka (edith.wanka@bonifatius-buedingen.de)
Ein Großteil der verteilten Fragebögen sind bereits zurückgekommen. Bitte um baldmöglichste Rückgabe der ausstehenden. Die Auswertungsgruppe trifft sich Anfang Mai.
Frau Wanka hat weiterhin auf einige Informationsveranstaltung des Bistums hingewiesen.

Information des Bistums:
Als konkretes Unterstützungsinstrument für Gemeinden und Engagierte in der Sakramentenkatechese wurden Muster-Fragebögen zur Evaluation der Erstkommunion- und Firmvorbereitung entwickelt. Diese sind in der letzten Denk_Pause vorgestellt worden und ab sofort nutzbar und einsetzbar. 

Auf der Homepage des Referats Katechese/Glaubenskommunikation sind die Fragebögen veröffentlicht: https://bistummainz.de/seelsorge/katechese/aktuell/Projekte/Evaluation-Katechese/ 
Neben den Musterfragekatalogen, die Sie natürlich an Ihre Bedingungen und Interessen vor Ort anpassen können, finden Sie hier auch Hinweise zur technischen Umsetzung über LimeSurvey, einem Online-Umfragetool, das von der EDV des Bistums bereit gestellt wird. 

Für Interessierte sind zwei digitale Informationsveranstaltungen geplant, wo die Musterfragebögen (und die Hintergründe dazu) vorgestellt sowie auch die technischen Umsetzungsmöglichkeiten besprochen werden. 
>>> Do, 04. Mai, 16-17 Uhr: Infoveranstaltung zur Arbeit mit Muster-Fragebögen für die Evaluation der Katechese | Katechese - Bistum Mainz 
>>> Fr, 05. Mai, 9-10 Uhr: Infoveranstaltung zur Arbeit mit Muster-Fragebögen für die Evaluation der Katechese | Katechese - Bistum Mainz 

Sozialpastoral / Frau zur Löwen (michelle.zuloewen@bistum-mainz.de)

Am 04. Mai findet ein Treffen mit dem Dekanatsdiakonieausschuß des ev. Dekanats Büdinger Land statt. Ebenso ist ein Treffen mit Pfarrer Schill bzgl. Besuchsdienst geplant.
Die kath. Regionalstelle für Seniorenarbeit hat einen Fragebogen versandt, der bearbeitet wird. Es werden Möglichkeiten für die Weiterbildung im Bereich Sozialpastorale erkundet.

Vermögen / Herr Skowasch (Skowasch-kahla@gmx.net)

Aktuell werden die Wirtschaftspläne der Gemeinden zusammengeführt mit dem Ziel, einen gemeinsamen Wirtschaftsplan für 2025 zu erstellen. Dies ist allerdings unmöglich, da es kein einheitliches Finanzsystem in den Gemeinden gibt. Daher wird lediglich ein Konzept für den Finanzplan entwickelt. Vorarbeit durch das Bistum ist hier dringend erforderlich. Für weitere Informationen s. die Präsentation im Anhang.

Gebäude / Herr Albert (norbert.albert@wetterauost.de)

Keine neuen Informationen

Verwaltung / Herr Stein (karl.heinrich.stein@wetterauost.de)

Nächstes Treffen findet im Mai statt.

Geistliches Team / St. Maria Magdalena (gaestehaus@kloster-engelthal.de)

Keine neuen Informationen.

Öffentlichkeitsarbeit / Herr Kiesewetter (Stephan.Kiesewetter@wetterauost.de)

Es werden dringend Personen gesucht, die hier Interesse und Kenntnisse haben, um in einzelnen Bereichen zu unterstützen.

Ökumene / Herr Stein (karl.heinrich.stein@wetterauost.de)

Keine neuen Informationen.

Innovation / Matthias Görtz (matthias.goertz@wetterauost.de)

Keine neuen Informationen.
Top 6:
Orgelprojekt Pfarrei Schotten (Pfarrer Jolie)

Seit einigen Jahren läuft in der Pfarrei Schotten ein Projekt, mit dem Ziel der Restaurierung der Orgel. Eine Beschreibung des Projekts ist im Anhang zu finden. 
Die PRK befürwortet das Orgelprojekt ausdrücklich. (Abstimmungsergebnis: 29 Ja- Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen)

Top 7:
Fahrtkostenerstattung für Ehrenamtliche (Herr Albert)

Fahrkosten für Ehrenamtliche werden nicht vom Bistum Mainz übernommen. Da der Pastoralraum nur über sehr geringe eigene Mittel verfügt, müssten diese, sowie weitere anfallende Kosten im Rahmen eines Umlageverfahrens von den Gemeinden übernommen werden. Dazu gibt es bereits eine Zustimmung aus den jeweiligen Verwaltungsräten der Gemeinde. 
Zur Fahrtkostenübernahme und dem Umlageverfahren wird für die nächste Sitzung eine Beschlußvorgabe erstellt.

Top 8:
Recollectio (Herr Albert)

Eine Recollectio, die das Institut für Geistliche Begleitung, die PR Juliane Reus und der PR Andreas Münster für Oberhessen unterstützen werden, wird für das Pastorale Team, aber auch für interessierte Mitglieder der Pastoralraumkonferenz, am 31. Mai in Wölfersheim, stattfinden. Dies soll in Zukunft fortgesetzt werde.






Top 6:
Verschiedenes

· Neues aus dem ZDK (Frau Moskalenko): 
Im Bistum Mainz wurde eine neue Grundordnung erstellt. Wichtige Neuerung, diese ist auch für Ehrenamtliche in Organen gültig. Dies würde aber bislang nicht an die betroffenen Ehrenamtlichen kommuniziert. Da dies zu einigen Pflichten (Weiterbildung, etc) auch für Ehrenamtliche führt, wird dies zur Zeit im ZDK kritisch diskutiert.

· Umsetzung  Institutionelles Schutzkonzept: 
Pfarrer Stein hat darauf hingewiesen, dass das Schutzkonzept des Bistum Mainz bis Ende Juni umgesetzt werden muss, eine Verlängerung ist nicht möglich. Anfang Mai treffen sich die Pfarr- und Verwaltungsräte aller Gemeinden zu diesem Thema.

· Steuerungsgruppe: Herr Görtz hat sich aus der Steuerungsgruppe zurückgezogen. Es wäre wichtig, wenn sich ein neues Mitglied finden würde.

· Caritasverband: Der Caritasverband will ein Mitglied in die Pastoralraumkonferenz entsenden.

· Die Pfarrei Randstadt hat 4 Xylophone abzugeben, bei Interesse bitte melden.


Die nächste Pastoralraumkonferenz (bitte vormerken):

Donnerstag, 25. Mai 2023, 19.30 Uhr (Stockheim)
Die Einladung mit der Tagesordnung erhalten Sie rechtzeitig.

Top 7:
Abschlußworte und Segen: Schwester Maria Magdalena


(Für das Protokoll: Steuerungsgruppe)

