Protokoll Pastoralraumkonferenz
25.Mai 2023, 19.30 Uhr, Stockheim
Teilnehmer: s. Anwesenheitsliste

Top 1: 
Begrüßung: Norbert Albert

Top 2: 
Geistlicher Impuls: Schwester Maria Magdalena

Top 3: 
Feststellung der Anwesenheit und Verabschiedung des Protokolls: 
Es wurde eine ausreichende Anzahl an anwesenden Mitgliedern der Pastoralraumkonferenz festgestellt. Dem Protokoll der Sitzung vom 24. April 2023 wurde bei einer Enthaltung zugestimmt.
Als Gast war Frau Ruppel und Herr Goretzki, beide Altenstadt, anwesend. Frau Ruppel hat ihre Unterstützung für die Öffentlichkeitsarbeit angeboten. Vielen Dank!

Top 4:
Zeitplan für die Pfarreigründung:
Es wurde ein Zeitplan für die anstehenden Aufgaben auf dem Weg zur Pfarreigründung vorgestellt (s. Anlage). Hier wurde deutlich, dass ein Großteil der Aufgaben bereits bis Ende Juni 2024 erledigt werden muss. Da zu diesem Zeitpunkt viele Voten der PRK, der PGRs und KVRs vorliegen müssen, ist es ein Ziel, dies zeitlich zu entzerren. Dazu müssen Ergebnisse aus den Projektgruppen vorher vorliegen. Des Weiteren ist wichtig, dass alle sich über den aktuellen Stand auf dem Laufenden halten. Dazu gibt es in Nextcloud unter „Neuste Aktivitäten“ die Möglichkeit, sich immer die zuletzt eingestellten Dokumente auszuschauen. Es ist allerdings genauso wichtig, dass die Gruppen immer die neuesten Ergebnisse und Protokolle in Nextcloud einstellen.
Dokumente, zu denen ein Votum abgegeben werden soll, werden den Teilnehmern der entsprechenden Gremien rechtzeitig im Vorfeld per mail zur Verfügung gestellt.
Im Zeitplan sind auch die Termine für die PRK für das nächste Jahr eingetragen. Bitte vormerken.

Top 5:
Finanzierung Pastoralraum (Beschlussvorlage)

Die zu erwartenden Verwaltungskosten für den Pastoralraum (unter anderem Büro, Telefon, Internet-Domain, Nextcloud, etc., Personalkosten werden vom Bistum übernommen) sollen per Umlageverfahren von den Gemeinden übernommen werden (s.Anlage). Das Bistum stellt einen Zuschuss in Höhe von EUR 2.000 für das Jahr 2023 und 2024 zu Verfügung. 
Diese Finanzierung wurde bereits von den KVRs genehmigt. 

Beschlussvorlage

Die Pastoralraumkonferenz stimmt dem von den Verwaltungsräten der derzeitigen Pfarreien des Pastoralraumes genehmigten Umlageverfahren zur Finanzierung der Verwaltungskosten des Pastoralraumes zu.
Ergebnis: Die PRK stimmt der Beschlussvorlage zu (1 Enthaltung).

Top 6:
Aus der Themengruppe Verwaltung 

Die Themengruppe Verwaltung ist im Zeitplan und behandelt verschiedene Themen, unter anderem Einführung der Software Churchdesk. Hier fanden bereits mehrere Treffen, auch mit Vertretern von Churchdesk, statt. 
Des Weiteren geht es um die Umsetzung des Front-/ und Backoffice-Konzeptes. Hier bittet die Themengruppe um Impulse aus der PRK. Aus diesem Grund wurden 4 Fragen ausgegeben und die Mitglieder gebeten, in vier Gruppen diese zu besprechen. In der anschließenden kurzen Vorstellung der Ergebnisse wurden unter anderem folgende Punkte genannt:
· Verwaltungsgruppe muss das Konzept erarbeiten/ umsetzen
· Verwaltungsleiter ist verantwortlich, aber noch nicht gefunden
· Schlüsselausgabe problematisch, Schliesssystem möglich? Kosten?
· Ansprechpartner vor Ort immens wichtig
· Lage des Backoffice (hier ist auch das Archiv) nicht von Bedeutung
· Gute Infrastruktur im Backoffice wichtig
· Zentrale Telefon-Nummer für bessere Erreichbarkeit
· Stellvertreterregelung
· Informationsverlust?

Die beantworteten Fragebogen (s. Anlage) gehen nun an die Themengruppe Verwaltung zur weiteren Auswertung.

Top 7:
Verschiedenes

Nach vielen aufwändigen Besuchsterminen und der Auswertung der gewonnen Daten ist die Gebäudegruppe so weit, ihren Vorschlag für die Fortführung der Gebäude im Pastoralraum zu veröffentlichen. 
Da das Ergebnisdokument sehr umfangreich ist (35 MB), kann das Dokument in Nextcloud eingesehen werden: Phase II/Pastoralraum Konferenzen/Arbeitspapiere/Ergebnis Team Gebäude. Vielen Dank an die Mitglieder für ihr Engagement! 
Nun ist es an den übrigen Projektgruppen und Gremien, dieses Ergebnis zu beraten und in die weitere Arbeit einzubeziehen. Die Einordnung der Gebäude in Gruppe 4 bedeutet keine Schließung zum 01.01.2025, sondern den Stop einer weiteren Bezuschussung.

Die nächste Pastoralraumkonferenz (bitte vormerken):

Donnerstag, 22. Juni 2023, 19.30 Uhr (via Zoom)
Die Einladung mit der Tagesordnung erhalten Sie rechtzeitig.

Top 7:
Abschlussworte und Segen: Schwester Maria Magdalena


(Für das Protokoll: Steuerungsgruppe)
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