Berthe-Dreschel-Stiftung
Die Berthe-Dreschel-Stiftung stellt sich vor
Was haben die Taizé-Fahrt der Firmbewerber, das Zeltlager der Jugend St. Alban, das Probewochenende der Kantorei, die Umstellung der Bücherei auf elektronische Ausleihe, der Jugendkeller des neuen Gemeindehauses, die Sommerfahrt Alleinerziehender nach Brebbia und der Messdienertag miteinander zu tun?
Alle diese Projekte, Fahrten und Aktionen wurden in den letzten Jahren durch die Berthe-Dreschel-Stiftung gefördert. Vor 10 Jahren entstand die Stiftung aus dem Vermächtnis unseres Gemeindemitglieds Frau Berthe Dreschel. Ihr lagen besonders die sozialen Belange und die Förderungen der Jugendarbeit in St. Alban am Herzen.
Diesem Erbe fühlt sich die Stiftung verbunden. So hilft sie, neben den oben genannten Projekten, auch unbürokratisch bei Notsituationen oder im Überbrückungsfall. Kennen Sie förderungswürdige Projekte, mit Schwerpunkt Kinder- oder Jugendarbeit? Oder sind Ihnen Notsituationen bei einzelnen Gemeindemitgliedern oder Familien aus der Gemeinde bekannt? Dann stellen Sie einfach einen Förderantrag an den Vorstand der Berthe-Dreschel-Stiftung.
Struktur der Berthe-Dreschel-Stiftung
Der Vorstand der Berthe-Dreschel-Stiftung besteht aus drei Personen (aktuell: Dr. Matthias Geurts, Daphne Neu und Dr. Michael Wollstadt), die über jeden Förderantrag, der der Stiftung zugeht, beraten und entscheiden. Der Vorstand wird durch einen neunköpfigen Stiftungsrat unterstützt und ist diesem Rechenschaft schuldig.
Wie kann ich die Berthe-Dreschel-Stiftung unterstützen?
[bookmark: _GoBack]Die Stiftung nimmt Spenden in Form von Zustiftungen gerne entgegen, um die die beiden Aspekte ihres Stiftungszwecks zu erfüllen. Denn auch in heutigen Zeiten gibt es unverschuldete Notsituationen Einzelner und auch gemeindliche Jugendarbeit ist keine Selbstverständlichkeit mehr und sollte mit wachem Auge gefördert werden. Spendenquittungen für die Steuer können selbstverständlich erstellt werden, sprechen Sie uns gerne an:
Berthe-Dreschel Stiftung 
Vorstand
An der Goldgrube 44
55131 Mainz
Tel. 06131-53061
Kontakt: EMail: Berthe-Dreschel-Stiftung@oberstadtkirchen.de

