Pfarrgemeinderatswahl – Kandidaten gesucht
Für den 9./10. November 2019 ist die Pfarrgemeinderatswahl in unserer Diözese festgelegt. 
Erstmalig wird in unserer Pfarrgruppe "Kath. Kirchen in der Oberstadt" ein Gesamtpfarrgemeinderat gewählt, der im Wesentlichen die Aufgaben hat wie der bisherig Seelsorgerat. In einer gemeinsamen Wahl und auf einem gemeinsamen Stimmzettel werden die Kandidaten - sortiert nach den beiden Gemeinden St. Alban - St. Jakobus und Heilig Kreuz - gewählt. Bitte merken Sie sich diesen Termin jetzt schon vor. Ihre Stimme, Ihre Unterstützung oder auch Ihre Kandidatur sind Ausdruck, wie wir Kirche gemeinsam gestalten können.
Die Aufgaben des Pfarrgemeinderats sind vielfältig. Dazu gehören:
· Sorge dafür, dass die Kommunikation in der Pfarrei gelingt und viele sich einbringen können.
· Gemeinsame Suche mit interessierten Engagierten nach neuen Wegen für Glaubensverkündigung, Liturgie und Caritas.
· Koordination der Angebote und verschiedenen Gruppen der Pfarrei.
· Kirche vor Ort ein Gesicht geben und die Anliegen der Gläubigen in Kirche und Gesellschaft zu Gehör bringen
· Organisation von Festen und Feiern
Überlegen Sie, ob Sie sich als Kandidat*in aufstellen lassen damit haben Sie viele Möglichkeiten, das Leben in Ihrer Pfarrei mitzugestalten. Sie können mitentscheiden, wie sich die Kirche vor Ort weiterentwickeln soll. Geben Sie der Kirche ein Gesicht und Ihre Stimme. Es werden Frauen und Männer gebraucht, die Freude daran haben, Kirche vor Ort mitzugestalten. In einer Zeit, in der die Kirche und auch unsere Gemeinden vor großen Veränderungen und Herausforderungen stehen, sind engagierte Pfarrgemeinderäte wichtig, die sich aktiv an den Beratungen zum "Pastoralen Weg" im Bistum Mainz beteiligen und den Ort unserer Gemeinden darin bestimmen.
Kennen sie Menschen mit
· Freude am Glauben und Kirche
· Mut zu neuen Ideen
· Lust, neue Konzepte zu entwickeln und auszuprobieren
· Interesse am Netzwerken und Kontakte Knüpfen
· Talent, Menschen mit unterschiedlichen Meinungen zusammenzubringen
· Freude, Kirche der Zukunft zu gestalten:
Dann schlagen Sie diese Menschen doch als Kandidatinnen und Kandidaten für den Gesamtpfarrgemeinderat vor indem Sie die entsprechenden Vorschlagszettel in den ausliegenden. Sie können auch sich selbst vorschlagen. Wir werden dann die Vorgeschlagenen fragen, ob sie zur Kandidatur bereit sind. Wegen der Herbstferien haben wir die Frist für die Kandidatur auf den 19.10.2019 verlängern können.
[bookmark: _GoBack]Wenn Sie noch Fragen haben, dann wenden Sie sich an die amtierenden Mitglieder des Seelsorgerats oder den Wahlvorstand (martin@eisenbach-mainz.de)
An die Jugendlichen: Ab 18 kann man kandidieren und gewählt werden, als Jugendvertreter ist das auch schon mit 16 möglich. Wir haben bisher schon starke junge Vertreter im PGR. Sprecht doch einfach mal mit den Jugendvertretern (Adressen in unserem Internet-Auftritt unter "Jugend"), wie ihr euch einbringen könnt. Wählen darf man schon ab 16.

